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ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОЛИМПИАДЫ 
ПО ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ МЕХАНИКЕ 2009 года 

Приведена информация о Международной олимпиаде по теоретической механике 

2009 года, состоявшейся 20–23 апреля в Белорусском государственном университете 

транспорта: список участников, условия и решения задач, результаты олимпиады. 

Сделан анализ решений задач теоретического и командного конкурсов олимпиады. 

Международная олимпиада по теоретической механике состоялась в Бел-

ГУТе уже пятый раз [1–4]. В 2009 году впервые приехали к нам представи-

тели Казахстана и Польши. Таким образом, за прошедшие годы в проводи-

мом нами соревновании приняли участие 460 студентов из 5 государств. В 

таблице 1 приведена краткая информация, характеризующая динамику уча-

стия различных вузов в наших олимпиадах. 

Таблица 1 – Динамика проведения международных олимпиад в БелГУТе 

Год 
Число вузов-

участников 

Число стран-

участниц 

Число 

студентов 

Команд в кон-

курсе «Брейн-

ринг 

Средний балл 

первых 10 участ-

ников 

2005 15 2 64 20 28,5 

2006 14 3 66 21 23,5 

2007 24 3 106 33 31,9 

2008 25 3 109 34 31,3 

2009 30 5 115 39 36,6 
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Олимпиада 2009 года по-прежнему включала два конкурса: теоретический 

(лично-командный) и «Брейн-ринг» (командный). На теоретическом конкурсе 

участникам олимпиады предлагались восемь задач (две по статике, две по 

кинематике и четыре по динамике), на решение которых отводилось 4 часа. 

Проверка работ осуществлялась жюри, в состав которого были включены 

преподаватели вузов – участников олимпиады. Победитель в командном заче-

те определялся по сумме трех лучших результатов представителей вуза. В 

конкурсе «Брейн-ринг» командам, состоящим из трех студентов, на 60 минут 

предлагались для решения тридцать минизадач – по десять соответственно по 

статике, кинематике и динамике. Команда-победитель определялась по сумме 

правильных ответов (решения не проверялись), причем при равном количест-

ве правильных ответов изначально предполагалось предпочтение отдавать 

студентам, которые раньше сдали свою работу. Однако из-за большого коли-

чества участников конкурса их не удалось разместить в одной аудитории. По-

этому жюри приняло решение о присуждении одинакового места командам, 

давшим одинаковое число правильных ответов. Студентам, не согласным с 

оценкой их решений задач теоретического конкурса, была предоставлена воз-

можность апелляции.  

Анализ решений задач олимпиады показал, что наибольшее число участ-

ников взялись за задачи по статике и кинематике, в то же время каждую зада-

чу по динамике решали в среднем около половины студентов (рисунок 1). 

Эффективность решения задач различалась весьма существенно, что видно из 

той же диаграммы по количеству человек, попавших в определённый диапа-

зон по числу набранных баллов. 

Лучше всего была решена задача С-1, по которой полный балл набрали 10 

участников. В то же время задачу Д-4 полностью не решил никто. Почти ни-

кто из конкурсантов не заметил того, что первое вертикальное положение 

стержня может быть как верхним, так и нижним. 

Как и на всех предыдущих олимпиадах лидеры значительно оторвались по 

числу набранных ими баллов от остальных участников. Отметим, что впервые 

победителю олимпиады П. Мостовых (БГТУ Военмех) удалось решить все за-

дачи (некоторые – лишь с небольшими недочетами). 

В конкурсе «Брейн-ринг» значительную часть представленных задач со-

ставляют типовые. В 2009 году в отличие от предыдущих каждую задачу ре-

шили по крайней мере несколько команд. 

В рамках олимпиады состоялся научно-методический семинар преподава-

телей вузов, на котором преподаватели обменялись опытом организации 

учебно-методической и научной работы на кафедрах теоретической механики 

вузов разных государств.  

Организаторы олимпиады надеются, что накопившийся опыт проведения 

соревнований студентов по теоретической механике будет положен в основу 

организации очередных международных олимпиад по теоретической механике. 
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Рисунок 1 – Распределение числа набранных баллов по задачам 
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A. O. SHIMANOVSKY, O. I. YAKUBOVICH 
INTERNATIONAL ENGINEERING MECHANICS CONTEST 2009 
RESULTS 

There is the information about International Engineering Mechanics Contest 2009, 20-

23 April, Belarusian State University of Transport: list of participants, problem situations and 

solutions, Contest results, the Theory and Team Contests task/problem solutions analyses. 

Получено 21.09.2009 
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1 УСЛОВИЯ ЗАДАЧ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО КОНКУРСА 

Задача С1–2009 (7 баллов) 

Два соединенных между собой с помощью 

шарнира одинаковых однородных стержня 

длины l, шарнирно прикрепили к точке А 

стенки сосуда, заполненного жидкостью. При 

этом в положении равновесия стержень AB 

оказался погруженным в жидкость ровно до 

середины. Определить длину участка CD 

стержня CB, находящуюся над поверхностью жидкости при равновесии сис-

темы.  

Задача С2–2009 (10 баллов) 

Изображенный на схеме полуцилиндр опира-

ется на шероховатую поверхность и нагружен 

некоторой горизонтальной силой F. Коэффициент 

трения между полуцилиндром и плоскостью ра-

вен f. Плотность цилиндра изменяется по линей-

ному закону в зависимости от расстояния от рас-

сматриваемой точки полуцилиндра до центра O. 

Причем, плотность материала у криволинейной 

поверхности в 2 раза больше плотности в точке O. Определить максимальное 

значение угла α при равновесии системы. 

Задача К1–2008 (8 баллов) 

В изображенном на рисунке механизме 

OC = AD = l, OA = AB = CM = 3l. Кривошип OA 

вращается с постоянной угловой скоростью ω. 

Для указанного на рисунке положения 

определить скорость точки M. 

 

Задача К2–2009 (6 баллов) 

Квадратная пластина перемещается в своей 

плоскости, причем в данный момент времени скорости 

точек A, B и D одинаковы по величине. Ускорения 

точек В и D также одинаковы, и их векторы направлены 

так, как это показано на рисунке. 

Найти, во сколько раз отличаются скорости точек A 

и C, а также отношение их ускорений. 



 204

Задача Д1–2009 (6 баллов) 

Груз подвешен на невесомой нити длины l, 

другой конец которой прикреплен к неподвижной 

точке О. В начальный момент времени нить нахо-

дилась в нижнем вертикальном положении ОА, и 

грузу была сообщена некоторая начальная ско-

рость v0. При последующем движении в некото-

рый момент нить ослабилась, и груз начал свобод-

ное движение. Найти, при какой начальной скоро-

сти v0 нить снова окажется натянутой именно в тот 

момент, когда груз вернется в исходную точку А. 

Задача Д2–2009 (7 баллов) 

X-образная конструкция массой m, состоящая из двух 

одинаковых жестко соединенных стержней, установлена 

на гладкий горизонтальный пол. АЕ = ВЕ = ВС = СЕ = ЕD. 

В некоторый момент времени к точке А приложили силу 

F. Найти значение этой силы, если известно, что в 

первый момент после начала ее действия ускорение 

точки А оказалось в 4 раза больше ускорения точки С. 

Задача Д3–2009 (6 баллов) 

Груз 1 массы m скользит по боковой грани 

призмы 2 массы 2m, перемещающейся по горизон-

тальной плоскости. К грузу приложена сила F, па-

раллельная грани ВС призмы 2. Трение между тела-

ми отсутствует. Призма может быть изготовлена с 

разными соотношениями между длинами ее ребер 

АВ и АС. Определить максимально возможное при этом ускорение призмы 2. 

Задача Д4–2009 (8 баллов) 

В планетарном механизме, расположенном в верти-

кальной плоскости, центральное колесо 1 радиусом R дви-

гается с постоянным угловым ускорением ε1. Колесо 2, 

которое представляет собой однородный диск радиусом r, 

перекатывается без скольжения по внутренней поверх-

ности центрального колеса 1. В некоторый момент време-

ни кривошип 3, шарнирно связанный с центром колеса 2, 

занимает горизонтальное положение. В этот момент ско-

рости всех точек системы равны нулю. Пренебрегая массой кривошипа, 

определить его угловую скорость в тот момент, когда он первый раз займет 

вертикальное положение. 
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2 УСЛОВИЯ ЗАДАЧ КОНКУРСА «БРЕЙН-РИНГ» 

СТАТИКА 

 

1. Куб удерживается в равновесии при помощи 

гладких вертикальной и наклонной плоскостей. Оп-

ределить расстояние АВ от вершины угла до точки 

приложения реакции наклонной плоскости, если дли-

на ребра куба 20 см. 

 

2. В изображенной на рисунке системе массы тел 
2 и 3 m2 и m3 соответственно. Угол наклона плоскости 

к горизонту α. Пренебрегая трением, найти массу 

тела 1, при которой система будет находиться в рав-

новесии. 

 

3. Определить минимальное значение коэффици-
ента трения, при котором каток с радиусами r1 и r2 

будет находиться в равновесии. Угол α известен. 

 

4. Неоднородный стержень лежит на двух глад-
ких опорах A и B. Реакция опоры A в два раза больше 

реакции опоры B. Расстояние между опорами l. На 

какое максимальное расстояние можно сместить вле-

во правую опору, чтобы стержень при этом остался в 

равновесии? 

 

5. На плоскости, составляющей угол α = 30° с го-

ризонталью, находится груз с весом 4 Н. К грузу при-

ложена сила F = 1,5 Н, параллельная наклонной 

плоскости. Коэффициент трения f = 0,5. Найти значе-

ние силы трения груза о плоскость. 

 

6. Груз 4 подвешен к системе пружин, коэффици-

енты жесткости которых c1 = 1 кН/м; c2 = 0,5 кН/м; 

c3 = 1 кН/м. Определить коэффициент жесткости эк-

вивалентной пружины, которой можно заменить изо-

браженную на рисунке систему. 

 

7. Однородная прямоугольная пластина с разме-
рами 2a, b и весом G удерживается в равновесии сфе-

рическим шарниром A, цилиндрическим шарниром В 

и стержнем CD, составляющим угол 2α с вертикалью. 

Найти реакцию цилиндрического шарнира B. 
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8. Из трех однородных стержней длиной l каждый составлен треугольник. Одну 
сторону удалили. Насколько при этом изменится положение центра тяжести фигуры? 

 

9. Однородное тело, размеры которого указаны на 
рисунке, подвешивают за ребро AB так, что оно за-

нимает горизонтальное положение. Какой должна 

быть высота цилиндра h, чтобы плоскость ABCD бы-

ла при этом вертикальной? AB = 90 мм. 

10. При равновесии над поверхностью жидкости находится 1/6 длины стержня. Ка-
ково отношение ρж/ρст плотности жидкости к плотности погруженного в нее стержня. 

 

КИНЕМАТИКА 

 

11. К ползуну, который может перемещаться по 

направляющей рейке, прикреплен шнур, продетый 

через кольцо. Шнур выбирают со скоростью v. Оп-

ределить скорость ползуна в момент, когда шнур 

составляет с вертикалью угол α. 

12. За какую секунду от начала движения путь, пройденный точкой в равноуско-
ренном движении, втрое больше пути, пройденного в предыдущую секунду, если 

движение происходит без начальной скорости? 

13. При угловой скорости, равной 4π рад/с, началось равнопеременное торможе-
ние диска. Сделав десять оборотов, диск остановился. Определить его угловое уско-
рение. 

14. Диск радиусом 5 см вращается так, что его угловая скорость изменяется по за-

кону )6(
2
tt −π=ω рад/с. Найти наибольшую линейную скорость точки обода диска 

при этом движении. 

 

15. В фрикционном механизме вал 1 радиусом r 
вращается с постоянным угловым ускорением ε1 и 

одновременно перемещается в направлении, указан-

ном стрелкой. При каком законе изменения расстоя-

ния x диск 2 будет вращаться с постоянной угловой 

скоростью ω2, если в начальный момент времени 

x0 = a? 

16. Автомобильное колесо катится по плоскости без проскальзывания. По его поверх-
ности перемещается точка M. Изобразите на рисунке, как должен быть направлен вектор 

относительной скорости точки М, чтобы отсутствовало ускорение Кориолиса. 
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17. Для изображенного на рисунке положения 
механизма найти, во сколько раз скорость точки C 

больше скорости точки A? 

 

18. Стержень OA вращается вокруг оси z по за-

кону t
e

α−ϕ=ϕ 0 ( 0ϕ  и α – постоянные). Вдоль 

стержня, наклоненного к вертикали под углом β, 
движется колечко M. Определить закон изменения 

относительной скорости колечка, если его ускорение 

Кориолиса постоянно по величине и равно aк. 
 

 

19. В изображенном на рисунке положении меха-

низма ;
с

рад
51 =ω  см;5=R  см.3=OC  

Определить υ2. 

 

20. Диск радиусом R обкатывает неподвижный 
диск радиусом 2R. При этом центр малого диска 

совершает один полный оборот вокруг центра боль-

шого диска. Сколько раз обернется малый диск во-

круг своей оси? 

ДИНАМИКА 

21. На трамвай массой m = 20000 кг, находящийся в покое на горизонтальном пу-

ти, начинает действовать сила тяги, изменяющаяся по закону F = 4000t Н. Движению 

трамвая препятствуют силы сопротивления, причем приведенный коэффициент тре-

ния f = 0,02. Определить скорость трамвая в момент времени t = 2 с. 

 

22. Ползун М массой 20 кг перемещается вверх с ускоре-

нием a =2 м/с2 вдоль вертикального стержня АВ под дейст-

вием силы Q, направленной под углом α = 45° к стержню. 
Определить значение силы Q, если коэффициент трения 
f = 0,2. 
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23. Человек сидит на краю круглой горизонтальной платформы радиусом R = 4 м. 

Сколько оборотов в минуту должна делать платформа вокруг вертикальной оси, что-

бы человек не смог удержаться на ней при коэффициенте трения f = 0,27? 

24. С каким ускорением двигается центр масс сплошного однородного цилиндра, 

катящегося без скольжения по наклонной плоскости, составляющей угол α с горизон-

том. Сопротивлением качению пренебречь. 

25. Во сколько раз необходимо увеличить мощность двигателя теплохода для то-

го, чтобы его скорость возросла в 2 раза, если сила сопротивления воды движению 

теплохода растет пропорционально квадрату скорости? 

26. Груз, рассматриваемый как материальная точка, прикреплен к  свободному 

концу невесомой нерастяжимой нити, второй конец которой неподвижен. Груз выво-

дят из положения устойчивого равновесия, так что нить занимает горизонтальное 

положение, и отпускают без начальной скорости. 

Определить, какому углу отклонения нити от вертикали в процессе движения со-

ответствует наибольшая проекция скорости на вертикальную ось. 

 

27. Однородный Г-образный стержень постоянного по-

перечного сечения с длинами элементов l и 2l расположен в 

вертикальной плоскости так, что его большая сторона гори-

зонтальна. 

Определить угловое ускорение стержня в этом положе-

нии. 

 

28. Находящийся на гладком горизонтальном полу одно-

родный стержень длиной l отпускают без начальной скоро-

сти из положения, в котором точка А находится на высоте h 

над плоскостью. Определить горизонтальное перемещение 

точки В к моменту соприкосновения точки А с полом. 

 

29. Колесо катится со скольжением по плоскости, накло-

ненной под углом α к горизонту под действием приложенно-

го к нему вращающего момента М. Найти ускорение центра 

масс С колеса, если коэффициент трения скольжения равен f. 

30. Шарик массой m1, двигающийся со скоростью v1, совершает неупругий цен-

тральный удар по покоящемуся шарику массой m2. Определить сумму работ всех сил, 

совершенную за время удара. 
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3 РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО КОНКУРСА 

Задача C-1–2009 

Рассмотрим равновесие правого стержня: 

;0;0 ==∑ Bxix RF  

;0;0
1а

=−−=∑ GRFF Byiy  (1) 

,0cos
2

cos
2

;0 а11 =α+α−=∑
x

F
l

GM iB  (2) 

где l = BC; x = BD; gxAF ж1a ρ= ; ρж – плотность жидкости; A – площадь 

поперечного сечения. 

Для левого стержня с учетом BxR′  = 0 имеем: 

0coscos
4

3
cos

2
;0

2а2 =β′+β+β−=∑ lR
l

F
l

GM ByiA . (3) 

Поскольку ;
2

1
ж2a gAlF ρ= GGG == 12 , то 

из (2) имеем ;2
ж gAxGl ρ=

l

gAx
G

2
жρ

= . 

Из (1) 
l

gAx
AxgGFR ж

By

2

ж11a

ρ
−ρ=−= . 

Из (3)  gAl
l

gAx
F

G
RBy ж

2
ж

2a
2

8

3

24

3

2
ρ−

ρ
=⋅−= . 

Следовательно,  ;
8

3

2
ж

2
ж

2
ж

ж gAl
l

gAx

l

gAx
Axg ρ−

ρ
=

ρ
−ρ  

222 3488 lxxxl −=− ; 

03812 22 =−− lxlx ; 

6

132

24

144648
22

lllll
x

±
=

+±
= . 

Так как x > 0, то ;
6

132
lx

+
=  .

6

134
lxlCD

−
=−=  

 

Задача С2-2009 

В соответствии с условием плотность цилиндра на расстоянии r от оси О 

описывается выражением 

kr+ρ=ρ 0 . 
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Поскольку на криволинейной поверхности 

ρ = 2ρ, то  

;2 00 kR+ρ=ρ  
R

k 0ρ
= . 

Следовательно, r
R

0
00

ρ
+ρ=ρ . 

Выразим через ρ массу полуцилиндра 

∫∫

∫ ∫∫∫∫

π

π
−

π

π
−

π

π
−

π⋅ρ=ϕρ=ϕ









 ρ
+ρ=

=
ρ

+ρϕ=⋅ϕ
ρ

+ρ=⋅ρ=

2

2

2
0

2
0

2

2

3
0

2

0

2

2

0

0
0

0
0

)(

.
6

5

6

5

32

)()(

hRdRhd
R

R

R
h

rdrr
R

dhhdrrdr
R

hdAm
R

A

 

Расстояние от центра О до центра тяжести полуцилиндра 

.
5

7

5

6

6

7

6

7
sin

12

7

43
coscos

cos
cos

2
0

3
03

0
2

2

3
0

2

2

4
0

3

0

2

2

0

302
0

)(

0
0

π
=

πρ

ρ
=ρ=ϕ⋅ρ=

=









 ρ
+ρϕϕ=







 ρ
+ρϕϕ=

=ϕ






 ρ
+ρϕ=

ρ⋅ϕ
==

π

π
−

π

π
−

π

π
−

∫∫ ∫

∫∫
∫∫

R

hR

Rh
R

m

h
R

m

h

R

R

R
d

m

h
drr

R
rd

m

h

drrdr
R

r
m

h

m

dAhr

m

ydm
OC

R

A

 

Уравнения равновесия полуцилиндра 

;0;0 тр =−=∑ FFFix  (1) 

;0;0 =−=∑ GNFiy  (2) 

.0)sin(sin;0 =+α⋅−α⋅=∑ OAOBFOCGM iA (3) 

Из (1) получаем: FF =тр , из (2) – GN = . 

Из (3) 
)sin1(

sin

sin

sin

α+

α⋅
−

+α

α⋅
=

R

OCG

OAOB

OCG
F . 

При равновесии Fтр ≤ f N, т. е. Fтр ≤ f G. Отсюда, 
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fG
R

OCG
≤

α+

α⋅

)sin1(

sin
; )sin1(sin

5

7
α+≤α

π
fR

R
; 

π≤απ−α ff 5sin5sin7 ; .
57

5
sin

π−

π
≤α

f

f
 

.
57

5
arcsinmax

π−

π
=α

f

f
 

Задача К1-2009 

Запишем выражения координат точки М 

для произвольного угла ϕ: 

α+ϕ= coscos CMOCxM ; 

α+ϕ= sinsin CMOCyM . 

Дифференцируя их по времени, имеем: 

α⋅α−ϕ⋅ϕ−= && sinsin CMOCxMv ; 

α⋅α−ϕ⋅ϕ= && coscos CMOCyMv . 

Из схемы механизма следует, что DKtgCK =α⋅ , но 

ϕ=ϕ+ϕ= cos3coscos lADCACK ; ϕ=ϕ−ϕ= sinsinsin lADACDK , 

поэтому  

ϕ=α⋅ϕ sintgcos3 ll ; ϕ=α tgtg3 . 

Отсюда, дифференцируя по времени, получаем: 

ϕ

ϕ
=

α

α
22 coscos

3
&&

. 

В заданном положении ϕ = 45°, соответственно 

2

2
3cos3 llCK =ϕ= ; 

2

2
sin llKD =ϕ= ; 

2

2022
lKDCKCD =+= ; 

10

3

202

223
cos =

⋅
==α

l

l

CD

CK
; 

10

1

202

22
sin =

⋅
==α

l

l

CD

KD
; 

510

23

3cos

cos

3 2

2 ω
=

⋅
⋅

ω
=

ϕ

αϕ
=α
&

& . 

Подставляем полученные значения в выражения проекций скоростей: 











+ω−=

ω
⋅⋅−ω⋅−=

105

9

2

2

510

1
3

2

2
lllxMv ; 











+ω=

ω
⋅⋅+ω⋅=

105

9

2

2

510

3
3

2

2
lllyMv . 
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Отсюда окончательно получаем: 

105

9

2

2
2

250

81

2

1

105

3

2

2
2

250

9

2

122 ⋅+++⋅++ω=+= lyx vvv ; 

.
5

51234 +ω
=

l
v  

Задача К2-2009 

Поскольку равны скорости точек А, B и 

D, то расстояния от них до МЦС также оди-

наковы. Следовательно, мгновенный центр 

скоростей находится в точке Р. Тогда 

APA ⋅ω=v ; CPC ⋅ω=v . 

1==
⋅ω

⋅ω
=

CP

AP

CP

AP

C

A

v

v
. 

Спроецируем соотношение n
BDBDDB aaaa ++= τ , определяющее связь 

между ускорениями точек B и D, на оси x и y: 










⋅ω=⋅ω=−=−

⋅ε=⋅ε==− ττ

.2
2

2

;2;0
2

2

22
; aBDaaaa

aBDaaa

n
BDB

n
BDD

BDBDD
 

Отсюда получаем: 

2
2

2
aaD ε= ;   

2

Daa =ε ; 

21
2

2 2aaD ω=









+ ;   










 +
=ω

2

212
Daa . 

Тогда ускорение точки A можно найти следующим образом: 
n
ADADDA aaaa +== τ ; aaAD ⋅ε=τ ; aanAD ⋅ω= 2 ; 

22
1

DD
DADDAx

aa
aaaa =−=−= τ

; 

2

122
1

+
−=ω=−= D

n
ADAy aaaa ; 

2

22

2

)12(

2

22
2

1
2

1
+

=








 +
+








=+= D

DD
AyAxA a

aa
aaa . 

Аналогично определяем ускорение точки C: 
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n
CDCDDC aaaa +== τ ; aaCD ⋅ε=τ ; aanCD ⋅ω= 2 ; 

2

21
1

−
−=−= DD

n
CDDCx aaaaa ; 

2
1

D
CDCy

a
aaa =ε=−= τ

; 

2

22

42

)21(
22

2

22
1

2
1

−
=+

−
=+= D

D
DCyCxC a

a
aaaa . 

Следовательно,  

.12
2

22

)22)(22(

)22)(22(

2

22

2

22

+=
+

=
−−

++
=

−

+

=

D

D

C

A

a

a

a

a
 

Задача Д1-2009 

В момент ослабления нити ее сила натяже-

ния Т = 0, соответственно: 

ϕ= sinGman  или ϕ= sin
2

mg
l

m Mv . 

ϕ= sin2 glMv . (1) 

При свободном полете груза уравнения его 

движения по отношению к системе отсчета, 

связанной с точкой M: 









−ϕ=

ϕ=

.
2

cos

;sin

2
gt

ty

tx

M

M

v

v

 

В момент повторного натяжения нити ;cosϕ= lxC  )sin( ϕ+−= llyC . 

Подставляя в уравнения движения, получаем: 

;sincos 1tl M ⋅ϕ=ϕ v   
ϕ

ϕ
=

sin

cos

1v

l
t ; 

ϕ

ϕ
−

ϕ

ϕ
⋅ϕ=ϕ+−

22

22

sin

cos

2sin

cos
cos)sin(

MM
M

lgl
ll

vv

v . 

Отсюда с учетом (1) получим: 

ϕ

ϕ
−

ϕ

ϕ
=ϕ−−

3

22

sin2

cos

sin

cos
sin1

gl

gl
; 



 214

ϕ−ϕ⋅ϕ=ϕ−ϕ− 22243 coscossin2sin2sin2 ; 

ϕ+−ϕ−ϕ=ϕ−ϕ− 24243 sin1sin2sin2sin2sin2 ; 

ϕ−=ϕ+ϕ 232 sin1sin2sin2 ; )sin1)(sin1()sin1(sin2 2 ϕ−ϕ+=ϕ+ϕ ; 

ϕ−=ϕ sin1sin2 2 ; 01sinsin2 2 =−ϕ+ϕ . 

Решая квадратное уравнение, находим 
4

811
sin

+±−
=ϕ .  

Поскольку sin ϕ > 0, то получаем o30;5,0sin =ϕ=ϕ . 

По теореме об изменении кинетической энергии материальной точки с 

учетом найденного значения угла ϕ, при котором нить ослабляется, имеем: 

)sin(
22

22

ϕ+=− lmg
mm AM vv

;  gl
l

lg AAM 3
2

2 222 −=






 +⋅−= vvv . 

Подставляя в (1), окончательно находим: 

2

1
32 ⋅=− glglAv ; .

2

7gl
A =v  

Задача Д2-2009 

Ускорение точки А может быть большим ускоре-

ния точки С только в случае непоступательного дви-

жения конструкции, то есть при отрыве точки В от 

плоскости. 

Поэтому динамические уравнения движения: 










=−=ε

−=

=

).(30sin30cos

;

;

AEllNFlJ

GNma

Fma

cE

cEy

Ex

oo

 

Ускорения точек конструкции связаны соотношениями: 
n
ECECCE aaaa ++= τ ,   (1) 

n
ECACCA aaaa ++= τ .                                         (2) 

Поскольку в рассматриваемый момент ω = 0, то 

,0== n
AC

n
EC aa . 3lACaAC ε=⋅ε=τ . 

Тогда из (2) получаем: 

3laa CA ⋅ε+= ; 34 laa CC ⋅ε+= ; Cal 3=ε . 

Проецируя (1) на оси координат, находим: 
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ll
l

aaa ECcEx ε=ε+
ε

=⋅+= τ

32

5

2

3

3
30cos
o ; 

2

1
30sin laa ECEy ε=⋅= τ o . 

Подставляем найденные значения в динамические уравнения движения: 















⋅−=ε

−=⋅ε

=ε

.
2

1

2

3

3

;
2

1

;
32

5

2

lNFl
ml

mgNlm

Flm

c

c
 

Отсюда в результате преобразований получаем. 

m

F
l

lm
mgNc

5

32
;

2
=ε

ε
+= ; 

222

3

3

2
llm

mgFl
ml








 ε
+−=ε ; 

lm
mgF

ε=−
12

7

22

3
; 

m

F
mmgF

5

32

6

7
3 ⋅=− ; mgF =⋅

15

8
3  

.
38

15mg
F =  

Задача Д3-2009 

Принимая в качестве обобщенных координат 

x и s, получаем выражение кинетической энер-

гии системы 

( )

.cos
22

3

2
cos2

2

22

2
2221

α++=

=+α⋅++=

sxms
m

x
m

xm
sxsx

m
T

&&&&

&
&&&

 

Выражения производных от нее имеют вид 

α+=







∂

∂
α+=

∂

∂
=

∂

∂
cos3;cos3;0 smxm

x

T

dt

d
smxm

x

T

x

T
&&&&

&
&&

&
; 

α+=







∂

∂
α+=

∂

∂
=

∂

∂
cos;cos;0 xmsm

s

T

dt

d
xmsm

s

T

s

T
&&&&

&
&&

&
. 

Обобщенные силы α+=α= sin;cos 1GFQFQ sx . 

Подставляем найденные значения в уравнения Лагранжа II рода: 





α+=α+

α=α+

.sincos

;coscos3

mgFxmsm

Fsmxm

&&&&

&&&&
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Решая полученную систему, находим 

α−α−= cossin xmmgFsm &&&& ; ( ) α=αα−α−+ coscoscossin3 FxmmgFxm &&&& ; 






 −

α
=

α−

αα
=

α−

αα
=

α+
2

cos122 2
32

2sin

cos3

cossin

cos3

cossin gg

mm

mg
x&& . 

Ускорение призмы максимально при выполнении условия 

( )
0

2cos5

22sin2sin2cos52cos2
=

α−

⋅α⋅α−α−α
=

α∂

∂
g

x&& . 

Решая получившееся уравнение 02sin2cos2cos5
22 =α−α−α , находим: 

5

1
2cos =α ; 

5

24
2cos12sin 2 =α−=α ; .

12

6⋅
=
g

x&&  

Задача Д4-2009 

Составим динамические уравнения дви-

жения колеса 2: 







=ε

−ϕ=

.

;cos

тр2

тр

rFJ

FGma

C

Cx
 (1) 

Поскольку 
r

KC vv +
=ω2 , то 

r

R

r

aC 1
2

ε
+=ε

τ

. 

Тогда, подставляя в (1), находим 

rF
r

R

r

amr C
тр

1
2

2
=













 ε
+

τ

 или ( ) тр1
2

FRa
m

C =ε+τ ; 

R
m

a
m

mgam CC 1
22

cos ε−−ϕ= ττ ; 
3

cos
2

3 1RgaC
ε

−ϕ=τ . 

С другой стороны,  

ϕ

ωω
−=

ω
−=ε−=τ

d

d
rR

dt

d
rRrRaC

333
3 )()()( , 

и приходим к дифференциальному уравнению с разделяющимися перемен-

ными 

3
cos

3

2
)( 133 R

g
d

d
rR

ε
−ϕ=

ϕ

ωω
− , 

решая которое, получаем: 

ϕ






 ε
−ϕ=ωω− ∫∫

ϕω

d
R

gdrR
к3

0

1
33

0
3

cos
3

2
)( ; 
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3
sin

3

2

2
)( к1

к

2
3 ϕε

−ϕ=
ω

−
R

grR ; 

)sin2(
)(3

2
к1к3 ϕε−ϕ

−
=ω Rg

rR
; 

Подкоренное выражение не может быть отрицательным, поэтому воз-

можны 2 варианта: 

1    
2

2
22

sin2 1
1

R
gRg

πε
−=

π
ε−

π
≥ 0; 2g ≥

2

1Rπε
; 1ε ≤ 

R

g

π

4
. 

В этом случае диск в нижнем положении стержня будет иметь угловую 

скорость 

.
2

2
)(3

2
13 







 π
ε−

−
=ω Rg

rR
 

2 Иначе кривошип займет первый раз верхнее вертикальное положение, 

при котором 
2

к
π

−=ϕ , и в нем 

.2
2)(3

2
13 








−

π
ε

−
=ω gR

rR
 

4 ОТВЕТЫ К ЗАДАЧАМ КОНКУРСА «БРЕЙН-РИНГ» 

1. 23,4 см. 2. 
α

−
sin

3
2

m
m . 3. 

21

2tg

rr

r

+

°α
. 4. l

3

2
. 5. 0,5 Н. 6. 0,4 кН/м. 7. 

a

Qb

4
. 

8. 
12

3l
. 9. 39,1 мм. 10. 

5

6
. 11. 

αsin

v
. 12. Вторую. 13. 0,4π рад/с2. 14. 45π см/с. 

15. at
r

tx +
ω

ε
=

2

)( . 16. Вектор vотн параллелен оси вращения колеса. 17. В 3  раз. 

18. 
βαϕ

− α

sin2 0

к
tea

. 19. 15 см/с. 20. 3. 21. 0,1 м/с. 22. 432 Н. 23. 7,845 об/мин. 

24. αsin
3

2
g .  25. в 8 раз.  26. 35,3°  27. 12g / 17 l.  28. 

2

22 hll −−
. 

29.  f cos α – g sin α.  30. 2
1

21

21

)(2
v

mm

mm

+
. 



5 РЕЗУЛЬТАТЫ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО КОНКУРСА (ЛИЧНЫЙ ЗАЧЕТ) 

Баллы по задачам 
Фамилия, имя, отчество Вуз 

С-1 С-2 К-1 К-2 Д-1 Д-2 Д-3 Д-4 

Всего 

баллов 
Место 

Мостовых Павел Сергеевич ВоенМех 7 10 7 6 6 6 5,5 7 55 1 

Шаяхметов Айрат Ильфатович УГНТУ 7 9 8 0 6 4 5,5 6 46 2 

Валеев Анвар Рашитович  УГНТУ 7 8 8 6 4 1 5,5 4 44 3 

Бекчурин Владислав Витальевич УГТУ-УПИ 7 5 6 5 0,5 6 6 5 41 4 

Динвай Евгений Михайлович СПбГУ 7 9 8 6 0 2 5,5 0 38 5 

Драган Федор Владимирович  УГНТУ 7 8 6 2 1,5 4,5 0,5 5 35 6 

Пономарев Антон Александрович СПбГУ 7 9 0 0 2,5 0,5 5,5 4 29 7 

Терещенко Константин Алексеевич  КГТУ 6 9 2,5 1 3 1,5 4,5 0 28 8 

Величко Виктор Евгеньевич ВоенМех 6 7 1 6 0,5 1 5,5 0 27 9 

Суслова Анна Андреевна  ЮУрГУ 0 8 0,5 2 0,5 4 3 5 23 10 

Врубель Дмитрий Андреевич СПбГУ 2 10 1,5 2,5 0 0 6 0 22 11 

Медведев Тимофей Анатольевич БрГТУ 6 3 1 2,5 2 0,5 2,5 4 22 11 

Мухаметзянов Марат Рафисович УГТУ-УПИ 3,5 5 1 5,5 1 0 4 0 20 12 

Дейнека Андрей Витальевич СумскийГУ 2,5 9 1 4 0,5 1,5 0 0,5 19 13 

Калита Роман Олегович БрГТУ 7 7 1 0 0 0 3,5 0 19 13 

Кудрявцев Олег Александрович  ЮУрГУ 2,5 3 5,5 0,5 0,5 2 4 0 18 14 

Хабибуллин Артур Амурович ЮУрГУ 7 0 6 0 0 4 0,5 0 18 14 

Головчик Артур Геннадьевич БГУ 7 2 6 2 0 0 0 0 17 15 

Насибуллин Ильназ Ирекович КГТУ 1 9,5 0,5 4 0 1 0,5 0 17 15 

Маняк Иван Сергеевич  ВоенМЕХ 1 8 6 0 0 0 0,5 0 16 16 

Шейко Александр Николаевич БГУ 4 6 2 2,5 0 0 0,5 0 15 17 

Бычков Александр Евгеньевич УГТУ-УПИ 2,5 0 3 0 1 3 0 5 15 17 

Коржук Дмитрий Андреевич ЮУрГУ 1 7 1,5 0,5 3 0 1,5 0 15 17 

Горошко Виталий Сергеевич СГАУ 6 1 4,5 0 0 0 2,5 0 14 18 

Ибрагимов Анвар Рамитович КГТУ 6 0 1 3 0,5 0 0,5 2 13 19 

Постоялко Анатолий Петрович БелГУТ 3 3 0,5 0 0 0,5 5 0,5 13 19 

Соловьев Дмитрий Андреевич ГрГУ 3 7 1,5 0 0 0 0,5 0 12 20 



Арцименя Виктория Викторовна БарГУ 3 0 0,5 6 0 2 0 0 12 20 

Кобзарь Николай Юрьевич ГГТУ 6,5 2 1 0 2 0 0 0 12 20 

Мингинович Александр Валерьевич БелГУТ 0,5 2 7 0 1 0 0,5 0,5 12 20 

Делков Александр Викторович  СГАУ 1 1 2,5 4,5 0 1 1 0,5 12 20 

Потехин Антон Сергеевич УГТУ-УПИ 6 2 2 0 1 0 0,5 0 12 20 

Рэуцу Александр Викторович  ВГУ 2 0 1,5 2 0,5 0 3 2 11 21 

Сухонос Александр Владимирович БелГУТ 4 3 2 0 0,5 0 0,5 0 10 22 

Валияхметов Фанис Фанусович КГТУ 0 3 3 3 0,5 0 0,5 0 10 22 

Марушкевич Виталий Николаевич БелГУТ 2,5 2 4 0 0,5 0 0,5 0 10 22 

Старцев Виталий Викторович ЮУрГУ 0 1 4 0,5 1 2 0,5 0,5 10 22 

Чубаков Алексей Григорьевич БГСХА 3 3 0,5 1,5 0 0 1 0 9 23 

Рычков Сергей Николаевич СГАУ 1 2 5 0 0,5 0,5 0 0 9 23 

Посысаев Игорь Анатольевич Тамбов 1 3 2 1,5 1,5 0 0 0 9 23 

Довгилович Евгений Евгеньевич БарГУ 0 0 5 1 0 0 3 0 9 23 

Быданов Роман Олегович БелГУТ 0,5 5 2 0 0 1 0 0 9 23 

Кравченко Михаил Анатольевич БРУ 0 5 1 2 0 0 0 0,5 9 23 

Рябинин Владимир Сергеевич Тамбов 3 1 1 1,5 1 0,5 0,5 0 9 23 

Толстых Максим Сергеевич Тамбов 5 0 2 0 0 0,5 0 1 9 23 

Макаренко Дмитрий Евгеньевич  ДНТУ 5,5 0 1,5 0,5 0 1 0 0 9 23 

Захарчук Юлия Викторовна БелГУТ 4 0 4 0 0 0 0,5 0 9 23 

Клюшников Георгий Николаевич СПбГУ 0 2 5,5 0 0 0 0,5 0 8 24 

Покутний Максим Валерьевич СумскийГУ 2,5 3 0,5 1,5 0 0 0,5 0 8 24 

Коротеев Артур Олегович БРУ 0,5 4 2 0 0,5 0 0,5 0,5 8 24 

Насань Олег Александрович БГУ 1 0 0 0 1,5 0 0 5 8 24 

Кучейко Сергей Михайлович КИИ МЧС 2 0 1 2,5 0 0,5 1,5 0 8 24 

Репин Павел Викторович УГТУ-УПИ 2 2 1,5 0 0,5 0 0,5 0,5 7 25 

Мармыш Денис Евгеньевич БГУ 1,5 0 0 0 0 1 0,5 4 7 25 

Аубакиров Куат Рустемович Семей 0 0 1,5 4 0 0,5 0,5 0,5 7 25 

Старков Никита Викторович ГГТУ 0,5 1 1,5 2 0 1 0,5 0,5 7 25 

Романенко Иван Валентинович СГАУ 0 0 5 0 0 0,5 1 0,5 7 25 



Окончание таблицы 

Баллы по задачам 
Фамилия, имя, отчество Вуз 

С-1 С-2 К-1 К-2 Д-1 Д-2 Д-3 Д-4 

Всего 

баллов 
Место 

Астапович Кирилл Викторович БНТУ 4 1 1,5 0 0 0 0 0 7 25 

Дидур Владимир Арсеньевич ХНТУСХ 0,5 0 3 2 0 0,5 0 0 6 26 

Цупрев Павел Викторович БГСХА 4 1 1 0 0 0 0 0 6 26 

Штык Виталий Васильевич ВАРБ 0 0 0,5 5 0 0 0 0,5 6 26 

Богданович Александра Сергеевна БНТУ 0 3 2 0 0,5 0 0 0 6 26 

Валуйских Артем Германович КИИ МЧС 3 0 1,5 0 0 0 0,5 0,5 6 26 

Воробьев Сергей Петрович  НТУУ КПИ 1,5 2 1,5 0 0 0 0,5 0 6 26 

Шуринов Никита Юрьевич МГУП 0 1 1 2,5 0,5 0 0,5 0 6 26 

Ахмедов Руслан Таги-Оглы БрГТУ 1 0 1 0 1 1 1 0,5 6 26 

Лосев Максим Олегович  БРУ 0 3 1 0 0 1 0 0 5 27 

Лежава Андрей Андреевич БРУ 0 3 1 0 0 0 0 1 5 27 

Ковалевский Владимир Федорович БГСХА 0 3 1,5 0 0 0 0 0,5 5 27 

Махнач Виктория Викторовна БНТУ 0 0 1 0 0 0,5 2,5 0,5 5 27 

Колтунчик Олег Николаевич БрГТУ 0,5 1 0,5 0,5 0,5 0,5 0 0,5 4 28 

Ботян Сергей Сергеевич КИИ МЧС 3 0 0 0 0 0 0,5 0,5 4 28 

Плюснин Александр Геннадьевич МГПУ 3 0 1 0 0 0 0 0 4 28 

Коновальчик Виктория Валерьевна КИИ МЧС 0 0 0,5 2 0 0 1 0 4 28 

Белеста Михаил Анатольевич БГСХА 0 3 0 0 0 0 0,5 0 4 28 

Григорчук Сергей Владимирович БрГТУ 1 0 0 2 0 0 0,5 0 4 28 

Грачулин Александр Владимирович  КИИ МЧС 1,5 0 0,5 0 0 0 1,5 0 4 28 

Казыкалевич Василий Викторович МГПУ 1 1 0 0 0,5 1 0 0 4 28 

Рабенок Виталий Викторович ГрГУ 0 0 0 3,5 0 0 0 0 4 28 

Зыков Дмитрий Юрьевич ВГУ 0 3 0 0 0 0 0,5 0 4 28 

Козлов Юрий Юрьевич Тула 0 3 0 0,5 0 0 0 0 4 28 

Рудько Егор Григорьевич МГПУ 2,5 0 0,5 0 0,5 0 0 0 4 28 

Ерошко Александр Сергеевич БарГУ 0,5 0 1 1,5 0 0 0 0 3 29 

Кучин Алексей Сергеевич ГГТУ 0 0,5 2 0 0 0,5 0 0 3 29 



Викторович Андрей Иванович ГрГУ 0,5 0,5 0 0 1 0 1 0 3 29 

Мусабаева Балжан Рысбековна Семей 0 0 0,5 2 0 0,5 0 0 3 29 

Стельмашук Евгений Сергеевич ГрГУ 0 1 0,5 0 0 0,5 0 0,5 3 29 

Вологжанин Михаил Валентинович ВГУ 1 0 1 0 0 0 0,5 0 3 29 

Демидович Александр Николаевич БГСХА 0,5 1 1 0 0 0 0 0 3 29 

Анкичева Надежда Сергеевна ВоенМЕХ 0 0 1 0,5 1 0 0 0 3 29 

Полищук Дмитрий Николаевич НТУУ КПИ 0,5 0 1 0 0 0,5 0,5 0 3 29 

Кисляк Юрий Алексеевич  БГУ 0,5 0 1,5 0 0 0 0 0 2 30 

Радовский Александр Сергеевич БГСХА 1,5 0 0,5 0 0 0 0 0 2 30 

Карибжанова Шырын Бериковна Семей 0 0 0,5 0 0,5 0,5 0 0,5 2 30 

Зеленик Артем Викторович ВАРБ 0 0 0,5 0 0,5 0 0,5 0 2 30 

Пастушонок Антон Вячеславович ВАРБ 1 0 0 0 0 0 0,5 0 2 30 

Астапович Алексей Алексеевич ГГТУ 0 0 0,5 0 0 0,5 0 0,5 2 30 

Патрикеева Анастасия Андреевна Тула 0 0,5 0,5 0 0 0 0 0 1 31 

Рагозик Юрий Юрьевич ВАРБ 0 1 0 0 0 0 0 0 1 31 

Макарова Елена Владимировна Тула 0 0 0 0 0 0,5 0 0,5 1 31 

Попова Александра Павловна Тула 0 0 1 0 0 0 0 0 1 31 

Шейкина Виктория Анатольевна Иваново 0 0 0,5 0 0 0 0 0,5 1 31 

Оборов Михаил Валентинович ГГТУ 0 0 1 0 0 0 0 0 1 31 

Майсак Евгений Леонидович КИИ МЧС 0 0 0,5 0,5 0 0 0 0 1 31 

Ярмонтович Павел Викторович ВАРБ 0 0 0 0 0 0,5 0 0 1 31 

Назаренко Павел Александрович ГГТУ 0 0 0 0 0,5 0 0 0 1 31 

Туркин Сергей Сергеевич БарГУ 0 0 0,5 0 0 0 0 0 1 31 

Серов Николай Андреевич  ВАРБ 0 0 0 0 0 0 0 0,5 1 31 

Вишневский Михаил Михайлович БрГТУ 0 0 0 0 0 0,5 0 0 1 31 

Седун Екатерина Владимировна ГрГУ 0 0 0 0 0 0,5 0 0 1 31 

Бачко Евгения Александровна ГрГУ 0,5 0 0 0 0 0 0 0 1 31 

Плескач Артем Васильевич ВАРБ 0 0 0 0 0,5 0 0 0 1 31 

Сапунова Елена Валерьевна Иваново 0 0 0 0 0 0 0 0,5 1 31 

Гурин Андрей Валерьевич ВАРБ 0 0 0 0 0 0,5 0 0 1 31 

Белухина Светлана Александровна Иваново 0,5 0 0 0 0 0 0 0 1 31 
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6 РЕЗУЛЬТАТЫ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО КОНКУРСА  
(КОМАНДНЫЙ ЗАЧЕТ) 

Команда Сумма баллов Место 

УГНТУ 124 1 

ВОЕНМЕХ 97 2 

СПбГУ 88 3 

УГТУ-УПИ 75 4 

ЮУрГУ 59 5 

КГТУ 57 6 

БрГТУ 46 7 

БГУ 40 8 

СГАУ 35 9 

БелГУТ 34 10 

СумскийГУ+ХНТУСХ 33 11 

Тамбов 26 12 

БарГУ 24 13 

БРУ+МГУП 22 14 

ГГТУ 22 14 

БГСХА 20 15 

ГрГУ 19 16 

КИИ МЧС 17 17 

ВГУ 17 17 

БНТУ 17 17 

ДНТУ+НТУУ КПИ 17 17 

Семей 12 18 

МГПУ 11 19 

ВАРБ 9 20 

Тула 6 21 

Иваново 2 22 

7 РУКОВОДИТЕЛИ  КОМАНД-УЧАСТНИЦ  ОЛИМПИАДЫ 

Бобер Ольга Александровна – Белорусская государственная сельскохозяйственная 

академия (БГСХА), г. Горки. 

Веремейчик Андрей Иванович – Брестский государственный технический универ-

ситет (БрГТУ). 

Гавриленя Андрей Константинович – Барановичский государственный универси-

тет (БарГУ). 

Гей Снежана Лаврентьевна – Гродненский государственный университет имени 

Янки Купалы (ГрГУ). 

Илихменев Андрей Львович – Балтийский государственный технический универ-

ситет им. Д. Ф. Устинова (ВОЕНМЕХ), г. Санкт-Петербург. 

Кроль Дмитрий Григорьевич – Гомельский государственный технический универ-

ситет им. П. О. Сухого (ГГТУ). 
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Круглов Аркадий Владимирович – Ивановский государственный энергетический 

университет (ИГЭУ). 

Леванович Николай Андреевич – Белорусско-Российский университет (БРУ), 

г. Могилев. 

Навныко Валерий Николаевич – Мозырский государственный педагогический уни-

верситет им. И.П. Шамякина (МГПУ). 

Назарова Лариса Петровна – Сибирский государственный аэрокосмический уни-

верситет им. академика М. Ф. Решетнева (СибГАУ), г. Красноярск. 

Попов Андрей Иванович – Тамбовский государственный технический университет 

(ТГТУ). 

Рощева Татьяна Анатольевна – Уральский государственный технический универ-

ситет–УПИ (УГТУ-УПИ), г. Екатеринбург. 

Сазонов Дмитрий Юрьевич – Тульский государственный университет (ТГУ). 

Скляр Ольга Николаевна – Белорусский национальный технический университет 

(БНТУ), г. Минск. 

Смиловенко Ольга Олеговна – Командно-инженерный институт МЧС Республики 

Беларусь (КИИ МЧС), г. Минск. 

Стома Александр Сергеевич – Военная академия Республики Беларусь (ВАРБ), 

г. Минск. 

Тарасов Виктор Куприянович – Тульский государственный университет (ТГУ). 

Тимофеев Борис Львович – Вятский государственный университет (ВГУ), г. Киров. 

Тихонов Александр Юрьевич – Уфимский государственный нефтяной технический 

университет (УГНТУ). 

Турусбеков Серикбол Какарманович – Семипалатинский государственный универ-

ситет им. Шакарима, г. Семей (СГУ). 

Халецкий Марек – Варшавский университет естественных наук (SGGW). 

Чкалов Алексей Валериевич – Национальный технический университет Украины 

«КПИ» (НТУУ-КПИ), г. Киев. 

Шимановский Александр Олегович – Белорусский государственный университет 

транспорта (БелГУТ), г. Гомель. 

Щевелёва Мария Петровна – Южно-Уральский государственный университет 

(ЮУрГУ), г. Челябинск. 

Щербаков Сергей Сергеевич – Белорусский государственный университет (БГУ), 

г. Минск. 

В олимпиаде также самостоятельно принимали участие студенты вузов: 

Донецкий национальный технический университет (ДНТУ), 

Казанский государственный технологический университет (КГТУ-КХТИ), 

Могилевский государственный университет продовольствия (МГУП), 

Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ), 

Сумский государственный университет (СГУ), 

Харьковский национальный технический университет сельского хозяйства 

им. П. Василенко (ХНТУСХ). 



8 РЕЗУЛЬТАТЫ КОНКУРСА «БРЕЙН-РИНГ» 
 

Команда 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 Баллы Место 

УГНТУ (Уфа)  1 1  1   1 1 1 1 1 1 1  1 1 1 1 1 1 1 1 1    1 1 1 22 1 

БГТУ (СПб)  1 1   1  1 1 1 1 1 1 1  1 1  1 1 1  1 1 1   1 1 1 21 2 

СпбГУ  1 1 1 1 1  1 1  1  1 1 1 1 1 1   1 1  1 1   1 1 1 21 2 

БелГУТ 1 1 1      1 1 1 1 1 1  1 1 1 1  1 1 1 1 1  1  1 1 21 2 

КГТУ (Казань)  1 1 1  1 1  1   1 1   1 1 1 1     1 1   1 1 1 17 3 

ЮУрГУ  1 1 1 1  1 1 1 1 1  1 1   1     1   1 1   1 1 17 3 

УГТУ-УПИ   1 1 1   1   1 1 1 1 1 1  1 1 1     1   1 1 1 17 3 

БарГУ-2    1  1 1 1 1 1    1  1 1 1 1         1   12 4 

БГТУ-2 (Брест)   1     1  1  1 1 1  1      1  1 1   1  1 12 4 

КИИ-2  1   1   1 1 1 1  1 1   1  1 1     1      12 4 

КИИ-1 1    1  1   1  1 1 1  1 1  1 1           11 5 

ТГТУ  1  1  1   1     1  1 1     1   1   1  1 11 5 

БГУ  1 1 1 1   1  1  1  1   1 1     1        11 5 

Сумский ГУ  1 1  1 1 1 1 1 1  1  1                 10 6 

Сборная вузов-1  1       1 1    1  1   1    1 1    1  1 10 6 

ВАРБ-1 1     1 1 1  1    1  1 1 1 1            10 6 

БРУ   1 1      1    1  1   1   1  1   1   1 10 6 

ИГЭУ    1     1   1 1   1 1  1      1   1  1 10 6 

ВГУ 1 1   1  1         1  1    1        1 8 7 



Сборная вузов-2 1  1 1 1 1        1  1      1         8 7 

Сборная вузов-3  1  1      1    1  1    1  1 1        8 7 

ГГУ-2     1       1  1  1 1  1   1        1 8 7 

БелГУТ-2  1      1  1  1  1  1   1    1        8 7 

Сборная вузов-4  1    1    1   1 1  1      1 1        8 7 

БарГУ  1        1  1  1  1       1  1      7 8 

БГУ-2 1 1        1  1 1 1        1         7 8 

ГГТУ-1         1 1    1  1  1 1      1      7 8 

ВАРБ-2          1  1  1         1  1     1 6 9 

МГПУ     1     1 1     1   1   1         6 9 

БНТУ  1   1         1  1       1        5 10 

СибГАУ     1     1    1 1       1         5 10 

БГСХА  1 1          1   1            1   5 10 

БГТУ (Брест)         1 1    1        1        1 5 10 

БГСХА-2  1    1 1  1             1         5 10 

Сборная вузов-5   1       1             1  1      4 11 

ТГУ     1         1  1 1              4 11 

ГГУ 1            1                 1 3 12 

СГУ (Казахстан) 1      1                        2 13 

ГГТУ-2 (Гомель)                 1        1      2 13 
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9 СОСТАВЫ КОМАНД КОНКУРСА «БРЕЙН-РИНГ»  
(ПО ПОРЯДКУ ЗАНЯТЫХ МЕСТ) 

1 УГНТУ – Валеев А. Р., Шаяхметов А. И., Драган Ф. В. 

2 БГТУ (СПб) – Мостовых П. С., Величко В. Е., Маняк И. С. 

3 СПбГУ – Пономарёв А. А., Динвай Е. М., Врубель Д. А. 

4 БелГУТ – Марушкевич В. Н., Мингинович А. В., Захарчук Ю. В. 

5 КГТУ (Казань) – Валияхметов Ф. Ф., Терещенко К. А., Насибулин И. И. 
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